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太原市 2015—2016 学年高二年级第一学期期中

考试 

高二数学 

一。选择题（本大题共 12 小题，每小题 3 分，共 36 分） 

1.过原点和点		A 1,1( )的直线的倾斜角是	

		 A.45! 	 	 	 		 B.60! 	 	 	

		 C.120! 	 	 		 D.135! 	 	
答案：A	
难度：☆	

解析：
		 
tanα = k = 1−01−0 =1,∴α = 45!，故选 A	 	

	
2.直线		2x − y −4 =0在	y轴上得截距是	

		A.4 	 	 	 	 		B.−4 	 	

		C.2 	 	 	 	 		D.−2 	 	 	
答案：B	
难度：☆	

解析：令		�x =0,�y = −4，故选 B	 	

	 	
3.若一个几何体的正视图是三角形，则该几何体可能是	

		A.正方形	 		B.圆柱	

		C.圆锥	 	 	 		D.球	

答案：C	
难度：☆	
解析：A,B,D 均不可能，故选 C	
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4.在空间直角坐标系中，点		A. 7,−3,0( )与		B 1,0,2( )的距离为	

		A.6 	 		B.7 	 	

		C.8 	 		D.9 	 	
答案：B	
难度：☆	

解析：		d = 7−0( )2 + −3−0( )2 + 0−2( )2 = 49 =7，故选 B	 	

	
5.已知		m,n是两条不同的直线，α 是一个平面，则下列说法正确的是	

		�A.�m//α ,n//α , m//n 	 	 		�B.�m⊥α ,n⊂α , m⊥ n 	 	 	 	 	

		�C.�m⊥α ,m⊥ n, n//α 	 	 		�D.�m//α ,m⊥ n, n⊥α 	

答案：B	
难度：☆	
解析：A 错，m,n 可能相交或者异面；C 错，可能	n⊂α ；D 错，可能	n与α 的位置有很多种，故选 B	 	 	 	
	

6.如图，在正方体		ABCD− A1B1C1D1中，		E ,F 分别是		BB1 ,CD的中点，则直线	AE与		D1F 所

成的角为	

		 A.30! 	 		 B.45! 	 	

		 C.60! 	 		 D.90! 	 	
答案：D	
难度：☆	

解析：通过平移可知		AE ,D1F垂直，故选 D	 	

	

7.已知直线	l与直线		y =2x +1关于	y轴对称，则直线	l的方程为	

		A. y = −2x +1 	 		
B. y = −12 x +1 	 	

		C. y = −2x −1 	
		
D. y = −12 x −1 	 	

答案：A	
难度：☆	
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解析：	 ∵l与		y =2x +1关于	y轴对称，		∴kl = −2，又	 ∵l过点	 0,1( ) ,得		l : y = −2x +1，故选 A	 	 	 	 	

	
8.已知点		A,B均不在直线	l上，则过点		A,B且与直线	l平行的平面个个数是	

		A.0个	 	 	 	 		B.1个	

		C.无数个	 		D.以上三种情况均有可能	 	

答案：D	
难度：☆☆	
解析：由空间位置关系可得，以上三种情况均有可能，故选 D	
	 	

9.已知直线		l1 : x +my =2m+2与直线		l2 :mx + y =m+1平行，则实数	m= 	 	

		A.1 	 	 	 	 	 		B.−1 	 	
		�C.−1�1 	 		�D.0�1 	 	
答案：A	
难度：☆☆	

解析：		 ∵l1 //l2，则

		
A1
A2

=
B1
B2

≠
C1
C2

，得		m2 =1,m≠ −1，		∴m=1，故选 A	 	 	 	 	

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	

10.已知点		P ,Q分别在直线		3x +4 y −12=0和		6x +8 y +5=0上，则		|PQ|的最小值为	

		
A.95 	 	

		
B.185 	 	

		
C.2910 	

		
D.295 	 	 	 	

答案：C	
难度：☆	

解析：平行直线距离为

		
d =

|C1 −C2 |
A2 +B2

，

		
∴d =

|5− −24( )|
62 +82

= 2910，故选 C	 	 	

	
	

11.如图所示的空间直角坐标系	O− xyz中，一个四面体的顶点坐标分别是	 0,0,2( ) , 2,2,0( ) , 1,2,1( ) , 2,2,2( )，	

给出编号为①、②、③、④的四个图，则该四面体的正视图和俯视图分别是	
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		A.①和②	 		B.③和①	

		C.④和③	 		D.④和②	

答案：D	
难度：☆☆	
解析：把每一个点放回到直角坐标系中，可观察得三视图为 D	
	 	
12.已知三棱锥 	S − ABC 的底面 	ABC 是边长为 	6等边三角形，顶点 	S在底面上的射影是 	ΔABC 的中心 	O，且

		SO =2 6，现将三棱锥底面	ABC 放在平面α 上，并使三棱锥	S − ABC 绕	AB所在直线旋转，则三棱锥	

	S − ABC 在平面α 射影面积的最大值是	

		A.24 	 	 		B.18 	 	

		C.9 3 	 		D.4 6 	 	 	 	 	

答案：B	
难度:☆☆☆	

解析：以α 为轴旋转到		�SC //�α 时，此时投影面积最大，投影为对角线互相垂直的四边形，且对角线的长

度均为 6，则面积为
		
S = 6×62 =18 .	 	 	

二.填空题（本大题共 4 小题，每小题 3 分，共 12 分） 

13.圆 02222 =+−+ yxyx 的半径 r =	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 .	

答案： 2 	

难度：☆	

解析： 02222 =+−+ yxyx∵ ， 0,2,2 ==−=∴ FED , 2
2

422

=−+=∴ FEDr 	

	

14.过点 ( )2,1P 的圆 522 =+ yx 的切线方程为	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 .	

答案： 052 =−+ yx 	

难度：☆	

解析：（方法一） ( )2,1P∵ 在圆 522 =+ yx 上，设圆心为 ( )0,0O ， 2=∴ opk ，∴切线的斜率
2
1−=k ，∴切线

方程为 ( )1
2
12 −−=− xy ，即 052 =−+ yx 。	



	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 太原新东方优能

中学 	 	
新东方太原培训学校	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 咨询电话：0351-3782999	

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn           QQ 群:203256063 
	

（方法二）∵过圆上一点 ( )00 , yx 的切线方程为 2
00 ryyxx =+ ，∴切线方程为 052 =−+ yx 。	

	

15.	 已知等边三角形 ABC的边长为 BC,2 边上的高为 AD，将三角形 ABC沿高 AD折成三棱锥 BCDA− ，若棱

2=BC ，则二面角 CADB −− 的大小为	 	 	 	 	 	 	 	 	 .	

答案： °90 或
2
π
	

难度：☆☆	

解析：由题意知 CDADBDAD ⊥⊥ , , BDC∠∴ 为二面角 CADB −− 的平面角，	

2,1 === BCCDBD∵ , 222 BCCDBD =+∴ , °=∠∴ 90BDC ,∴二面角 CADB −− 的大小为	 °90 或
2
π
.	

	

16.	 在平面直角坐标系中， BA, 分别是 x轴和 y轴上的动点，若以 AB为直径的圆C与直线 062 =−+ yx 相切，

则圆C面积的最小值为	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 .	

答案：
5
9π

	

难度：☆☆☆	

解析： AB∵ 为直径， °=∠ 90AOB ，∴原点O必在圆C上，由O向直线 062 =−+ yx 做垂线，垂足为D，则

当D恰为圆C与直线 062 =−+ yx 的切点时，圆C的半径最小.	

此时，圆C的直径为点 ( )0,0O 到直线 062 =−+ yx 的距离
5
6=d ，

5
3

2
1 ==∴ dr ,	

∴圆C面积的最小值为
5
92 ππ =r 	
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三.解答题（本大题共 5 小题，共 52 分） 

17.（本题 10 分） 

已知 ABCΔ 的顶点 )4,6(),4,3( BA ,点 )2,5( −H 是 ABCΔ 的垂心 

（1）求 BC边上的高所在的直线的方程 

（2）求直线 BC的方程 

答案：（1） 0133 =−+ xy  

     （2） 063 =−− xy  

难度：☆ 

解析：（1） BC边上的高所在的直线为直线 AH  

由已知 )4,3(A ， )2,5( −H  

直线 AH 的方程为 35
3

42
4

−
−=

−−
− xy

 

化简得 0133 =−+ xy  

因为BC边上的高所在的的直线为 AH  

所以 1−=⋅ AHBC kk ，又因为 3−=AHk ，所以 3
1=BCk

 

直线BC的方程为
)6(

3
14 −=− xy

 

化简得 063 =−− xy  
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更 18.一个正方体的平面展开图及该正方体的直观图的示意图如图所示，在正方体中，设 BC的中点

为M ，GH的中点为N  

请将字母 NHGF ,,, 标记在正方体相应的点处（不需说明理由） 

证明： BDHMN 平面直线 //  

答案：如图所示 

 

 

 

难度：☆☆ 

解析：（2）连结 BHDBMN ,,  

取CD的中点	Q，连结		NQ,QM  

因为 

		

NQ//HD,QM //BD
NQ∩QM =Q
HD∩BD= D  

所以		��MNQ//�BDH  

又因为 MNGMN 平面⊂  

所以 BDHMN 平面直线 //  
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19.已知圆 922
1 =+ yxC： 与圆 )(0526 222

2 RmmmyxyxC ∈=++−−+： 	

(1)若圆 1C 与圆 2C 相外切，求m的值；	

(2)求过原点，且经过直线 03 =+− yx 与圆 1C 交点的圆的一般方程。	

答案：（1） 4±=m ，（2） 03322 =−++ yxyx 	

难度：☆☆	

解析：（1） 2,3300 2211 == rmCrC ），（，），，（ 	

因为圆 1C 与圆 2C 相外切，所以 53 22 =+m ，解得 4±=m 	

（2）设圆的方程为 0)3(922 =+−+−+ yxyx λ ，因为过原点，解得 3=λ 	

圆的一般方程为 03322 =−++ yxyx 	
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20.	 已知三棱锥 ABCP − 中， ABCPC 平面⊥ , 23 === ADACPC ， , 22 == DBCD ,	

（1）证明： PACAD 平面⊥ 	

（2）求三棱锥 PADB − 的体积。	

答案：（2）
2
1
	

难度：☆☆	

解析：证明：（1）因为 ABCPC 平面⊥ ， ABCAD 平面⊂ ,所以 PCAD ⊥ 	

又因为 ,22 === CDADAC ， ,所以 222 CDADAC =+ ，所以 ADAC ⊥ 	

又因为 CACPC =∩ 所以 PACAD 平面⊥ 。	

（2） ABDPPADB VV −− = 	

	

过点 A作 CBAE ⊥ ,垂足为 E ,所以 1=AE 	

所以 2
1.

3
1 === Δ−− PCSVV ABDABDPPADB 	
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21.	(甲)已知圆 222 =+ yx:O ，直线 ( )Rkkxy:l ∈+= 1 . 

(Ⅰ)证明：直线 l与圆O相交； 

(Ⅱ)设直线 l与圆O交于 BA、 两点，点M为AB的中点，延长OM交圆O于点P，是否存在实数 k使

得四边形OAPB为平行四边形？若存在，求实数 k的值；若不存在， 请说明理由. 

答案：（1）见解析. 

      (2)存在， 1±=k . 

难度：★★★★ 

解析：(1) 证明：将直线 l与圆联立，得： ( ) 21 22 =++ kxx ，整理，得： ( ) 0121 22 =−++ kxxk ，所

以 ( ) ( ) 048142 222 >+=++=Δ kkk ，即直线 l与圆O相交. 

      (2) 假设存在 k，使OAPB为平行四边形.由题意知 AB与OP互相平分，又因为 OBOA = ，所以

OPAB ⊥ ，即原点O到 AB的距离为
2
r

， ( )00，到 1+= kxy 的距离
1

1
2 +

=
k

d ，即
2
2

1
1
2

=
+k

，解，

得： 1±=k ，故存在 1±=k ，使四边形OAPB为平行四边形. 
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(乙)已知圆 ( )0222 ≠=+ kkyx:O ，直线 ( )Rkkxy:l ∈+= 1 . 

(Ⅰ)若直线 l与圆O相交，求 k的取值范围； 

(Ⅱ)设直线 l与圆O交于 A、B 两点，点 M 为 AB 中点，延长 OM 交圆 O 与点 P，是否存在实数 k使

得四边形OAPB为平行四边形？若存在，求实数 k的值；若不存在，请说明理由. 

答案：（1）：
2
15 −>k ，或

2
15 −−<k ; 

     （2）：
2
171+−±=k . 

难度：★★★★ 

解析：（1）圆 O 到直线 l的距离 k
k

d <
+

=
1

1
2

，所以 2
2 1
1 k

k
<

+
，整理，得： 0124 >−+ kk ，解，

得：
2
15 −>k ，或

2
15 −−<k . 

      （2） ( ) 222 1 kkxx =++ ，整理，得： ( ) 0121 222 =−+++ kkxxk . 

设 ( ) ( )2211 y,xB,y,xA ， M 为 AB 中 点 ， 则 ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ ++

22
2121 yy,xxM ，

( )
2

2121
2

21

1
1

2
2

212 k
xxkyy,

k
kxx

+
=

++
=

+
+

−=
+

， 则 点 P ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

++
−

22 1
2

1
2

k
,

k
k

在 圆 O 上 ， 所 以

( ) ( )
2

2222

2

1
4

1
4 k

kk
k =

+
+

+
，整理，得：

2
171

2
17104 224 +−±=+−==−+ k,k,kk . 
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